

## 第四讲 中共长子县委的建立及开展军政训练

1937年10月,山西工委为适应抗战形势,大量重建和发展党的组织。长子县虽已有几名党员,但属长子与屯留两县合一的党组织,是以长子籍陈华夫为书记的长子特别支部领导的,县级党机构尚未建立。山西省工委决定撤销屯留特别支部,长子、屯留两县分别建立县委(简称县委),更好地动员人民起来抗日,并指示原长子特别支部陈华夫单独负责中共长子县委的筹建工作。陈根据省工委指示,先后同牺盟总会、决死队派到长子进行工作的胡广恩和高杨文联系,分别在长子县分会及群众抗日团体的掩护下,在八路军第一三四四旅旅部的帮助下,秘密发展党员。又以探亲访友的形式,同北平、天津、太原等地因抗放弃学回乡的青年学生康福申、李定坤、张星图等人,在八路军第一三四四旅旅部的帮助下,秘密发展党员。并在7月底到9月中旬,李定坤、康福申、

李武科、高杨文4人,经陈华夫介绍先后加入中国共产党组织。10月上旬,县抗日自卫总队第二、第三中队队长李锦春、常建功、刘文焕、江泽民、邵鼎义、黄敬仁、郭培珍7人分别由陈华夫、李定坤等党员介绍加入了中国共产党组织。至此,长子县共有党员13名。10月中旬,陈华夫根据中共山西工委的指示,同李定坤、高杨文等人,在县城第一高小(东方红小学旧址)秘密召开会议,成立中共长子县委。陈华夫任书记,李定坤任组织委员,高杨文任武装委员会兼宣传委员。县委上属中共山西工委直接领导,在县牺盟分会的掩护下开展工作。长子县委的建立,标志着长子全县党组织走向发展壮大,全民性抗日高潮迅速掀起的开始。

11月间,为了尽快适应战争的需要,中共长子县委决定由高杨文、李定坤、康福申和张星图负责,对长子县自卫总队队员300余人大力开展军政训练。一是在八路军驻长子县民运工作队队长胡立信的帮助下,

对全体队员进行野外演习、武器操作等游击战术基础训练;二是对队员进行抗日救国和组织纪律教育;三是组织宣传队,深入到全县各地开展抗日宣传;四是收集枪支充实装备。为了顺利完成县委交给的军政训练任务,高杨文同李定坤、康福申、张星图两次出发,从开小差的国民党部队军官手中没收回步枪2枝,大烟土573两,随将大烟土变卖后购置武器装备。这样使全队枪支很快增加到30余支,并为全队队员换上了统一的灰军装,另外还给队员们发放了薪金。

通过这次军政训练和充实武器装备,大大地提高了全体指战员的军政素质和实施战斗能力,为开展抗日游击战争和配合主力部队打下了良好的基础。

### 党史100讲

主办:县委党史研究室

## 南漳镇:党史教育声声入耳 红色文化凝聚人心

党史学习教育开展以来,南漳镇创新方式方法,利用“村村响”广播和北漳会议旧址,让一个个党史故事飘入田间地头,飞入寻常百姓家,入耳入心,党史学习教育走进了百姓的心里。

乡亲们,大家好,今天和大家分享的是《共产党人的一辈子——中国共产党创建的历史必然》。4月20日,南漳镇酒村“村村响”广播,又响起熟悉的声音。随着喇叭声的响起,在农田干活的农民朋友,在干活的活,路口聊天的老年人也更换了唠嗑话题。针对农村党员分散、学习能力弱和学习时间不定等特点,南漳镇利用遍布镇、村两级的大喇叭,常态化播放党史小知识、党史故事、红色歌曲等,不仅拓宽了党史学习教育覆盖面,还在潜移默化中让群众对党史有更深层次的了解。每天一听

到大喇叭响,村头的广场上就会聚集很多老年朋友,一个板凳、一杯水,开始一上午的党史空中课堂,他们高兴地说:“坐在家门口,每天都能聆听到党的声音,耳根不寂寞了。”

韩枝红是一位闲不下来的老同志,他每天在地里干活,少有时间闲坐下来,他说:“村上这个大喇叭搞得真好,每天定时播放党史知识。我岁数大了,又不会用智能手机,有了这个喇叭,就可以边做农活边学习,很方便。”自从党史学习教育开展以来,学习党史知识成了他每天的必修课。

同一天,南漳镇北漳村党支部正组织党员参观“家门口”的红色资源——北漳会议旧址,通过观看文献资料、历史文物,接受革命精神洗礼。北漳村广大党员干部纷纷表示,要传承红色基因,弘扬红色文化,从

百年党史中汲取前行的力量,以更加坚定的理想信念、更加昂扬的拼搏状态,切实把党史学习教育成效转化为为民服务的精神动力。

党史学习教育,“学习”是前提,目的在“行动”。南漳镇将党史学习教育与实际工作相结合,以党史学习教育鼓舞斗志、明确方向,坚定信心、凝聚力量,把党史学习教育转化为谋发展、抓落实的实际举措。目前,与群众息息相关的下水道改造、百亩蔬菜园区建设等民生实事已全面铺开,一大批人民群众“急难愁盼”的问题正在解决之中。

晓丹 雨彤 王娟

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》(十七)

今天我们来学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》的第十七个问题:我们党作为百年大党,为什么必须始终牢记初心和使命?

我们党作为百年大党,为什么必须始终牢记初心和使命?

习近平总书记指出:“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”

党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。

我们党从诞生之日起就是中国最广大人民根本利益的忠实代表,始终坚守为中国人民谋幸福、

为中华民族谋复兴的初心和使命,并一以贯之地体现到党的全部奋斗之中。

这些年来,习近平总书记的足迹遍及革命圣地、红色热土,向全党鲜明宣示必须牢记初心使命,传承红色基因、弘扬革命精神,就是要让全党始终牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的。

从党的非凡历史中寻找初心、激励使命,始终保持作为革命者的高度自觉,我们党才能始终充满朝气锐气,在新时代长征路上续写不朽传奇。

不忘初心、牢记使命,是加强党的建设的永恒课题。

不忘初心、牢记使命,是我们党肩负起实现民

族复兴历史使命的根本要求。

一个忘记来路的民族必定是没有出路的民族,一个忘记初心的政党必定是没有未来的政党。

唯有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

新征程上,我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心,始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

来源:山西新闻联播微信

## 长子县政法队伍教育整顿顽瘴痼疾专项整治内容

按照全县政法队伍教育整顿工作部署要求,进一步推进顽瘴痼疾专项整治工作深入开展,现向社会公布顽瘴痼疾专项整治内容。

### 一、县委政法委

1.整治违反防止干预司法“三个规定”《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》问题;

2.整治违反规定利用岗位职权谋取利益问题;

3.整治执法司法监督不力问题;

4.整治形式主义、官僚主义问题;

5.整治统筹平安建设、法治建设力度不够问题;

6.整治履行建设政法队伍职能不到位问题;

7.整治机关自身建设不力问题。

### 二、法院系统

1.违反防止干预司法“三个规定”问题;

2.违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事公务活动问题;

6.检察官离任后违规从事律师职业、充当司法掮客;

7.法律监督专项检查,重点包括:侦查监督、审判监督,以及对社区在矫人员脱管、漏管案件的监督,对监狱违规违法减刑、假释、暂予监外执行案件的监督;

8.对照最高人民法院巡视反馈上下一体抓整改是否到位;

9.专项整治“两项监督”:重点是在实行侦查监督、审判监督中不敢监督、不愿监督,尤其是精准监督能力不足的问题;

10.专项整治“人民群众来信7日内程序性回复,3个月办理结果实质性答复”是否到位的问题。

### 四、公安系统

1.整治违反防止干预司法“三个规定”的问题,尤其是接受他人请托,违规过问或干预司法办案、插手具体案件办理,以及与当事人、律师、特殊关系人、中介组织违规接触交往、影响案件公正办理等问题;

2.整治有案不立、压案不查、降格处理及违规取保候审等问题,尤其是不依法如实立案,立而不侦、侦而不究、久拖不决,以及选择性、

5.整治违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动,违规参股借贷问题,尤其是公安民警违规从事或者参与营利性活动,违规兼任职务、领取报酬,或者违规参股借贷,以及公安民警配偶、子女及其配偶在该公安民警分管的辖区和业务范围内违规从事可能影响其公正执行公务的经营活动等违规从事或参与营利性活动行为的问题;

6.着力整治执法不规范、不文明,服务不到位,作风不端正的问题,尤其是执法理念有偏差、执法随意性较大、利用执法权力谋取私利,以及违反“枪车酒赌毒密网”管理规定,公车私用,工作日、值班备勤期间饮酒或酒后驾车,参与赌博、吸毒、泄密、传播或者出售个人信息和窗口单位民警在服务群众过程中表现出的门难进、脸难看、话难听、事难办的问题。

### 五、司法行政系统

1.整治贯彻落实防止干预司法“三个规定”中存在的突出问题;

2.整治违规经商办企业,违规参股借贷,配偶、子女及其配偶违规从事经营活动问题;

3.整治违规违法办理社区矫正问题。

抗日战争时期,发生在我县南陈镇境内的团城突围战,痛击日寇,创下了太岳区以少胜多战争典范。4月19日,记者随同县红色文化研究会会长韩虎则驱车前往团城,一齐倾听当年那场硝烟的英雄史诗。

1943年秋,长子县沦陷后,日本鬼子在太洛公路沿线的鲍店、大堡头等交通重镇修碉堡,设据点,大肆掠夺,无恶不作。为粉碎敌人的扫荡,太岳军区八路军第20团、772团在参谋长周希汉率领下,深入大堡头,一举端掉了大堡头的日伪据点。

1943年10月18日夜,少量部队转移到了很多非战斗人员的驻地团城村,作短暂休息。不料,日伪军6000多人兵分九路,围绕团城村构成了一个严密的包围圈,而正在修整的战士们浑然不知。第二天清晨,周希汉率部与十倍于己的日伪军展开了一场惊心动魄的包围与反包围拼杀。先是在南山与敌人展开狙击战,后又是在谢村、罗家一带与敌人展开高地争夺战,最后在罗家沟与敌展开白刃格斗战。这一天,团城村天昏地暗,炮弹呼啸而过,枪声震耳欲聋,冲锋声连成一片。说到这里,周希汉的语气很激动,韩虎则这样说:“很多战士们的枪里已经没有了子弹,八路军战士还能拼刺刀,游击队战士只能肉搏。”

面对日军的猛烈攻击,突围困难重重,在多个方向交火后,周希汉最终找到了日军的薄弱点,选择从北面突围。八路军两个连战士拼死反击,把北面包围的日军全部消灭,在团城村北唐王庙方向撕开了一个一华里的大缺口,全部人员随即从这里突围。在突围战中,八路军全歼日军两个小队,打死日军60多人,创下了太岳区部队以少胜多的战争奇迹。

为了纪念在此次战役中牺牲的烈士,2014年30日,县委、县政府在团城突围战主战场修建了“突围战革命烈士永垂不朽”纪念碑。2018年10月,我县在团城突围战革命烈士纪念碑前举行了纪念活动。如今,团城村仍以墙面为载体,打造红色文化墙,成为党史、军史研究的课堂,开展爱国主义教育的阵地。

红色资源,百年弥新。从1943年到2021年,历史车轮前进了近80载。斗转星移,今天,我们抬头便能看见没有硝烟的蓝天,但脚下的每一寸泥土,每一块石头,都沾染着战士们的鲜血,他们的血肉已凝结为一体,与祖国同在,与人民共存。

晓丹 刘盼 王娟

## 奋斗百年路 启航新征程

## 致全县居民朋友接种新冠病毒疫苗的一封信

全县广大居民朋友们:

新冠肺炎疫情发生以来,全县人民在县委、县政府的坚强领导下,众志成城、同舟共济,联防联控、群防群控,疫情防控形势持续向好。当前,国内疫情防控形势总体平稳,但新冠肺炎疫情仍处于全球大流行状态,境外输入和局部流行扩散的风险依然很大,接种新冠病毒疫苗是党中央、国务院做出的重大战略决策部署,是战胜疫情最有效、最有力的手段。

目前,我国新冠疫苗技术已经非常成熟,疫苗经过国内外广泛使用,证明其安全性和有效性完全可靠。为保障全县人民群众生命安全和身体健康,我县已全面启动新冠病毒疫苗接种工作,18岁及以上居民均可免费接种。我县接种费用均由医保专项资金承担,财政适当补助。所有疫苗从采购、储存、运输、接种等各环节严格按照法律法规规范管理操作,接种工作人员全部进行专业培训、持证上岗,截至4月20日,我县已接种新冠病毒疫苗约1.2余万剂次。为尽快构筑起全民免疫屏障,我县已开展接种人员信息征集工作,请广大居民朋友们主动与社区(村)联系,或通过“支付宝健康码、健康山西公众号、三晋通APP、微信支付医疗健康入口”等平台进行接种登记(也可代他人录入登记),机关、企事业单位干部职工可由单位